

HERALDO ALAVÉS
Teléfono núm. 43.—Apartado núm. 14

LOS MEJORES VINOS
vende
JULIAN ARENAZA

6'50 pesetas cántara y
30 céntimos botella
Rloja olarete y flato superior
Estación 81

El que desee
Comprar bueno, bonito y barato que sea el variado surtido de relojes y artículos similares que acaba de traer de las principales fábricas de Suiza el conocido relojero Alberto Piaget.
Se hacen composuras a precios económicos y garantizando el trabajo.
Kiesco del Globo, calle de Postas, 7767

Retuerto-Oculista
Consulta particular de 11 a 1
Consulta y operaciones gratis a los pobres de 2 a 4
Postas 12, 1.

P. HERNANDEZ
Médico

ENFERMEDADES DEL estómago, piel y gónito-uritarias

Electroterapia

Consultas de 10 a 1 y 4 a 8 excepto los domingos

GRATIS A LOS POBRES LOS DOMINGOS DE 9 A 11

Estación 24, pral. derecha

Gabinete de Masaje
con la cooperación de una señora masajista

Tratamiento especial para el reumatismo, obesidad, enfermedades del estómago, estreñimiento, parálisis y neuralgias.—SERVICIO A DOMICILIO.

Estación 29, 1.º

La infantería española NUESTRA GUARNICION

El regimiento de Cuenca
Siguiendo la enumeración de las fiestas celebradas el sábado en el cuartel del Regimiento de Cuenca, dijimos que uno de los números más interesantes fue el asalto a sable de los sargentos.

El profesor de armas y campañero español don Isidro Martín, hace prodigios en poco tiempo. Y buena prueba de éste aserto es que, con solo oatorce o quince lecciones, ha conseguido que los sargentos del 27 como todos los de la guarnición posean grandes conocimientos del arte de la esgrima, como la demostraron en varios ejercicios que practicaron siendo muy aplaudidos.

Ante tan excelente resultado, el general Tablas se mostró satisfechísimo, y en buenas palabras, felicita al simpático Isidro y a los tiradores, alentándoles para que sigan con entusiasmo adquiriendo la agilidad y destreza en el noble arte, que vigoriza y realza al hombre de armas mejor que a otro alguno. No se puede pedir más a todos, profesor y discípulos—dijo el general—y elertamente que no. Soltura, precisión, vigor en el ataque, serenidad y aplomo en la defensa; cuantas condiciones son necesarias en la esgrima, quedaron demostradas plenamente.

Muchos aplausos conquistaron representando a la perfección «Prueba de amor» Pedro Cortijo, Angel Rasines, José Pacheco y Angel Rodríguez, aplausos que volvieron a renovar en «Los dos ciegos» por la ajustada interpeleación que la obrera de Olona dieron Angel Rasines y Federico Povedano, siendo justo anotar el triunfo que obtuvo la compañía enumerada por presentar artistas del sexo bello tan bella y tan artística.

El cuadro de baile hizo muy buena impresión, logrando grandes ovaciones Juan Peña, Brigidio Mola, Juan Buruaga, Mauricio Herrera, Marcelino Losba y Rufino Martínez.

Fue numerosa y selecta concurrencia, en la que se destacaban elegantes señoras y señoritas de la aristocracia vitoriana.

Películas interesantísimas, nunca vistas en esta ciudad, exhibió el amigo Bloano, mereciendo los honores de la repetición una muy hermosa obra de operaciones en Casablanca; siguiéron después varias audiciones de gramófono, prolongándose estos espectáculos hasta muy cerca de las siete, entre aplausos generales, y a ésta hora la tropa dió principio a la cena.

El espacioso comedor había sido engalanado con mucho gusto y arte por la comisión de festejos compuesta del teniente coronel señor Gabucio, capitaneos señores Sanz y Echarri y tenientes señores Bruna y Cirugeda.

En las mesas, con gran acierto colocadas pudimos admirar una buena vajilla y mantelería propiedad del cuerpo, que con el gran número de botellas del rico Rioja, daban idea de los grandes banquetes y de las grandes solemnidades.

En los extremos del local y al lado de los hermosos cuadros de la Purísima, y de Su Majestad el Rey que forman pendón en los dos testeros, habíanse colocado teofos militares, plantas y flores con gran profusión y, en el centro, una mesa servida con las ricas viandas que constituían el «menú», a las que hicimos honor todos los invitados, alabando, por ser de justicia, el buen gusto del cocinero.

El bravo coronel Cirugeda, en un discurso breve, pero sentido, exaltó las glorias del regimiento, en mil combates conquistadas por su heroísmo y sus virtudes, recomendando a sus subordinados la perseverancia en el cumplimiento de los deberes que la Patria impone inspirándose en el ejemplo aquellos que ganaron para las banderas del cuerpo las corbatas de San Fernando y el honoroso nombre de «Escuela de Flandes».

Seguidamente la banda de música ejecuto un hermoso himno del regimiento, arreglo del maestro señor Mota, coreado por los soldados, y dió principio la comida servida por siete cocineros.

Varios señores oficiales y un profesor del cuerpo interpretaron al piano durante el acto distintas obras que arrancaron grandes aplausos de la tropa, no obstante tener las manos ocupadas.

Al servirse los postres, el dignísimo y celoso General Gobernador don Ramón González Tablas y el no menos querido General señor Ayala, acompañado de sus ayudantes honraron con su asistencia al regimiento, siendo recibidos y despedidos por los soldados con vivas espontáneos a España, al Ejército, al Rey y a sus autoridades y contestados valientemente por el señor González Ta-

blás, añadiendo «viva el regimiento de Cuenca» que llenó de júbilo a todos.

Los cigarrillos fueron servidos por los oficiales, a los que demostraban los soldados su agradecimiento vitoreándoles con ardor y entusiasmo.

Después de terminada la comida de la tropa, en un hermoso local del cuartel, reuniéronse los sargentos en fraternal banquete, esplendidamente servido por el acreditado fondista don José Elorza, con arreglo al siguiente menú:

Paella a la Valenciana.—Merluza en salsa.—Pollos asados.—Entremeses.—Vino «Rioja».—Postres variados.—Café licoroso y cigarrillos.

Presidió el dignísimo capitán ayudante don José Asensio Ibáñez.

El señor coronel, jefes y oficiales les enviaron riquísimos habanos y varias botellas de licor.

En el centro de la mesa, había dos magníficos bouquets que fueron enviados a las señoras del coronel y capitán nombrados.

Durante el banquete reinó la más franca alegría y buen humor.

Y entre tantos hombres llenos de juventud y de vida, gozando de libertad absoluta en este día memorable de su Patrona Inmaculada; sin los rigores de la disciplina militar, ni una nota discordante, ni el menor asomo de disgusto; sin excederse en nada que mereciese censura. ¡Qué hermosas las fiestas que así transcurren y cuanto acredita este remate digno la cultura que en las filas del Ejército se adquiere!

Los detractores de esta institución admirable no podrán negar, por mucho que lo intenten, los beneficios que reporta al hombre la enseñanza que en ella recibe.

¡Ojalá que así lo reconozcan algún día y cesen en su empeño suicida de querer negar la evidencia, para bien de la Patria!

Uniéndonos todos; los de arriba desechando sus egoísmos, con fe ciega en la obediencia, los de abajo, formando estos dos elementos un solo cuerpo brioso y potente, surgirá de nuevo la España de otros siglos. Arbriguemos esperanza noble y desinteresada en el porvenir, y cumpliremos cual corresponden a los descendientes de tantos héroes, que dieron su vida en holocausto de esta Nación generosa.

Hemos de hacer constar con mucho gusto, que todos los señores jefes y oficiales del 27 se multiplicaban para atender a los que tuvimos la dicha de presenciar sus fiestas, obsequiándonos en la gran sala de honor con dulces, pastas, licores y flambres de todas clases.

Todos los señores generales residentes en esta plaza, honraron con su presencia dichas fiestas.

Será ilusión del cronista—y permítaselo esta pequeña digresión,—pero creo firmemente que ningún año se asoció al júbilo de nuestra guarnición, el pueblo de Vitoria, como en el actual. Se funda para esta afirmación en lo que vio y oyó. Semblantes que denotaban alegría sincera, frases de entusiasmo por la infantería, deseo ardiente de contemplar su marcialidad. Y esto, el pueblo en masa, sin distinción de clases. Parecía querer escaparse de sus labios un «viva» prolongado, que por fin brotó espontáneo anoche cuando las músicas recorrían las calles tocando retirada. Bien por la guarnición. Bien por Vitoria, que así demuestra su cariño hacia aquella enaltecíndola y honrándose a sí misma.

El regimiento de Guipúzcoa
Eran próximamente las dos y media de la tarde del día 7 del actual, cuando el estamplido de infinidad de bombas y cohetes, lanzadas desde el antiguo convento de San Francisco, hoy cuartel del regimiento de Guipúzcoa, nos anunciaban a los habitantes de esta pacífica ciudad de Vitoria, que alguna cosa anormal y extraordinaria se preparaba.

No tuvimos mucho que recapacitar para caer en cuenta y recordar el día 7, la víspera de la Inmaculada Concepción, patrona de la valerosa e invencible infantería; y por lo tanto el significado de aquellos cohetes y chapuzas. El festival comenzaba de víspera.

Fantástico, en extremo era el aspecto que ofrecía la entrada al cuartel. Multitud de guirnaldas, colocadas con arte y gracia, adornaban aquel hermoso portabanderolas de los colores nacionales, hacían que realzase más y más aquel bonito cuadro. En uno de aquellos andenes del regimiento, dirigida por su músico mayor señor Rey, interpretó admirablemente su himno, que fué caído con

mucho gusto y afinación por varios soldados.

El simpático profesor de esgrima don Isidro Martín, nos puso ayer una vez más de relieve, los adelantos que experimentan sus discípulos aun en muy pocos días de clase. Los sargentos manejaron el sable con destreza, tirando muy bien a fondo. El general gobernador militar de la plaza don Ramón González Tablas, les felicitó cordialmente, lo mismo que a su profesor, animándoles para que siguiesen cultivando ese mal llamado sport, al mismo tiempo que haciéndoles ver la necesidad que tiene el soldado de saber manejar bien el sable en muchas circunstancias.

Al terminar, una nutrida salva de aplausos premió mercedamente aquel bonito discurso.

Eran ya las cuatro y media, hora señalada para dar principio a la función de teatro *El coloso Vitoria*. Este era el nombre que se le había dado a uno de aquellos soberbios serenos, donde provisionalmente se había colocado el escenario para la función teatral. Sobre el telón de boca se destacaba un gran letrero que decía «Viva la infantería», y yo para mis adentros dije «que viva». Al fondo del salón se había levantado una artística tribuna, destinada para el elemento militar e invitadas. La claridad allí dentro era grande, no tengo mas que decir, sino que había varios arcos voltaicos.

Las guirnaldas adornaban los techos y paredes y entre ellas se destacaban algunos nombres de los héroes de la infantería. La tribuna estaba, casi militarmente ocupada.

Asistieron los generales señores González Tablas, marqués de San Juan de Puerto Rico, Ayala y Brena, gobernador civil, alcalde, coronel de artillería; jefes de administración militar y otros muchachos que me es imposible recordar.

La banda de Guipúzcoa dió principio al programa ejecutando admirablemente una preciosa sinfonía. El segundo número lo constituyó la lectura de un trabajo literario «A mi madre» que ganó el primer premio su autor Eusebio Alfá soldado del regimiento.

Fué leído, con mucha claridad por el señor Moreno, capitán de infantería. Poco más tarde lue sus habilidades en la *Enredadora*, nombre que lleva una rondalla constituida por clases e individuos del Regimiento; tocaron muy bien, demostrando mucha gracia para ello. Al final escucharon una formidable oración.

En tercer lugar se representó el precioso monólogo, original de don Joaquín Abati, titulado *Tratado de urbanidad*, fué desempeñado lo por el famosísimo Angelillo, que nos hizo desestallar de risa, por la cantidad de chistes que contiene el libro, y sobre todo por lo bien dichos que eran.

Vuelve a tocar la banda, y el público vuelve otra vez a aplaudir. Por la tribuna corre la voz de que un soldado va a cantar jotas bonitas y de... actualidad.

Yo me acomodé en la silla y aguzé el oído, pues el santo me entusiasma. «La Enredadora» se dispone a tocar; se alza el telón, presentándose a nuestra vista un hombre de aspecto guasón y cara... apasada. Canta bien y se guasea de lo lindo. Allí va una copla que puede apuntar:

Lo mismo si voy al tiro
Que si voy a la instrucción
Mi pecho se me dilata
Cuando voy a don Ramón.

Los soldados celebraron mucho la jota, y volvían presurosos la cabeza para ver el efecto que le había producido a don Ramón. A continuación se presentó el juguete cómico de don José María Torán, que lleva por título *La dama misteriosa*.

Todos los que en él tomaron parte, lo hicieron a las mil maravillas cosechándose muchos aplausos.

Seguidamente se sirvió un espléndido «lunch» por las autoridades e invitados (se descorcharon multitud de botellas de vinos generosos). Después de repuestas nuestras fuerzas salimos a la tribuna deseosos de presenciar el final de la fiesta. Dos músicos de la banda lucen sus habilidades con la guitarra y el violín. El famoso... cabo, nos hace pasar un buen rato, cantando graciosas coplas; luego imita al gramófono.

La *Enredadora* ameniza el intermedio, representándose a continuación la bonita comedia «Una hora fatal» muy bien desempeñada por los soldados.

Termina la fiesta con un discurso del general don Ramón González Tablas; a continuación hay vivas al Rey y al Ejército. La banda entona de nuevo el himno del regimiento, y el entusiasmo crece y se desborda. El distinguido oficial señor Uriarte, se entusiasma de tal manera, que cogiendo la batuta se pone a dirigir... A los pocos momentos se oye la marcha real, y poco más tarde reina silencio absoluto.

Bien muy bien, por el regimiento de Guipúzcoa, por los festejos tan brillantes que ha organizado en honor a su exelisa Patrona.

Me enhorabuena más completa a todos los jefes y oficiales en general, pero en particular a los organizadores señores Pieta, Uriarte y Cisneros.

En los Carmelitas
Para antes de las once, ya estaban todos los bancos del hermoso templo de los Padres Carmelitas, ocupados por la concurrencia que deseaba asistir a la misa de la Infantería.

Cada cuerpo de su cuartel, y formando dos batallones, llegaron, los de Cuenca y Guipúzcoa, de gala y al mando de los capitanes de cuartel, con puntualidad militar.

El general gobernador señor González Tablas, el general de división Marqués de San Juan de Puerto Rico y el general de Brigada señor Ayala con sus ayudantes vestían de gala y tenían en torno a los coroneles señor Cirugeda del regimiento de Cuenca y señor Martínez del de Guipúzcoa, con todos los demás jefes y oficiales de estos cuerpos, mas los de las Zonas de Reclutamiento y Regimiento de Reserva, hallándose a la puerta de la iglesia.

Cuando salió la gente que había asistido a la misa mayor, entraron los regimientos dentro del templo, situándose Cuenca en la nave de la izquierda y Guipúzcoa en la de la derecha. En el presbiterio a uno y otro lado del altar,

formaron las escuadras de gastadores de los dos regimientos y los abanderados de los mismos señores Hidalgo Cisneros del 53 de línea y Gimenez del 27. Los generales y jefes, ocuparon puestos designados cerca del presbiterio.

La hermosa imagen de la Virgen del Carmen lucía en su camarín, la espléndida iluminación de las grandes solemnidades y las arañas y velas del altar mayor, ardían con profusión.

Dijo la misa el capellán del regimiento de Guipúzcoa don Simón Sotés, ayudándole dos soldados. Las dos bandas de música unidas, ejecutaron en el coro de la comunidad, primero, trozos de la *Ópera El Buque Fantasma* (Wagner), dirigiendo el señor Mota, del regimiento de Cuenca, y después *Les Irenias* (Mase-net), llevando la batuta el señor Reig, de Guipúzcoa. En el momento del alzar, tocaron la marcha real, inclinándose las dos banderas ante la Hostia consagrada.

Antes de las doce terminó la misa e inmediatamente desfilaron los dos regimientos cada uno para su cuartel, donde a la tropa esperaba un verdadero banquete.

La retirada
A las siete en punto salieron anoche las bandas de Cuenca del cuartel del general Looma yendo al de San Francisco donde unidas las bandas de músicas, tambores y cornetas de los dos cuerpos a los que alumbraban cincuenta hachas de broca sostenidas por soldados de los dos regimientos de infantería, recorrieron diferentes calles de la ciudad, seguidos de miles de personas.

Pasaron en las plazas tocando retirada y disparando multitud de cohetes y bombas. Frente al gobierno militar estuvieron unos minutos tocando retirada y dando vivas al general señor González Tablas que contestaban el pueblo y la tropa con entusiasmo.

Para las ocho terminó este atrayente número, del cual disfrutó el pueblo a pesar del molesto huracán que reinaba.

El banquete
Anoche a las ocho y media se reunieron los generales, jefes y oficiales de infantería en el acreditado *Hotel Pallares*, donde con el gusto y esmero de que tantas pruebas tiene dadas esta antigua casa se les sirvió el siguiente «menú»:

Consommé Royale.—Hors d'œuvre.—Tartelettes au jambon Beignets. Cervele en Marinada.—Merlucho Sauce Vincent.—Vol au vent aux perdreaux.—Filets de bœuf roti Purée Parmentier.—Glacé Crème Moka.—Bisquits Saboya.—Café.—Cognac Domecq.

Ocuparon las cabeceiras de la mesa de honor la una el gobernador militar general González Tablas que tuvo a su derecha al general Ayala y a la izquierda al coronel Cirugeda y la otra el general marqués de San Juan de Puerto Rico y a la izquierda el coronel Martínez.

Todos los demás comensales hasta 86 se colocaron por orden de categorías, siendo 46 los que ocuparon la gran mesa y los demás se sentaron en mesitas laterales.

Reinó fraternal alegría no habiendo brindis, porque no necesitaban exteriorizarse los sentimientos que allí dominaban a todos; amor a su patrona excelso y a la Patria Española.

Las mesas se hallaban adornadas con delicado gusto y los manjares condimentados de manera admirable.

La misa de difuntos
A las nueve de esta mañana se ha celebrado en la iglesia de los Padres Carmelitas la misa de difuntos por los compañeros de arma.

Han asistido los dos regimientos de Cuenca y Guipúzcoa, los generales de división señores González Tablas y marqués de San Juan de Puerto Rico y el de brigada señor Ayala.

Ha dicho la misa el capellán señor Sotache siendo ayudado por dos soldados.

Terminada la misa, los dos cuerpos han ido a sus respectivos cuarteles, terminando así las brillantes fiestas con que la valerosa infantería española que vive entre nosotros ha honrado a su esclarecida patrona la Inmaculada Concepción.

la enormidad del acuerdo referente al aumento que el encarecimiento por consumos en los pueblos rurales ha sufrido en los nuevos presupuestos, echar mano de cifras de otros capítulos, y de otras relaciones. Lo absurdo de tal acuerdo se patentiza con solo haer resaltar que el Ayuntamiento, a petición del señor Guereña desgravo tres artículos de primera necesidad; el aceite, el arroz y el pescado fresco; y ese mismo Ayuntamiento, guiado por el señuelo engañoso de unos datos falsos—en el sentido que ya hemos expuesto antes de ahora—leídas por el señor Guereña, acordó, asimismo, elevar la cuota contributiva de consumos en los pueblos rurales, de 27 a 36.000 pesetas.

¿Quiere decirnos el señor López de Guereña, si esto es justo? ¿Quiere explicar al pueblo, el porque de esa diferencia de criterio en el mismo asunto de los consumos, cuando las personas a quien se refiere cambian? Volvamos a preguntar. ¿Es que el obrero del campo es de peor condición que el de la ciudad? ¿O es que por conveniencias políticas, por compromisos de partido; por pasión... hay que favorecer a unos a cambio de perjudicar a sabiendas a otros?

¿Puede, a la vez, el impuesto de consumos ser odioso en la ciudad y estimable en los pueblos? Esto es lo que tiene que explicar el concejal enemigo de las aldeas; y todo lo demás, oraciones, es irse por los desahucios cerros de Ubeda y perder lastimosamente el tiempo, si quiera se haga por otra cosa con el inmoderado afán de ensorzar cifras y más cifras, para que, a la postre, nadie sepa si donde dice debe leerse cuatro; o si donde se lee cuatro debe decir dos.

El acuerdo del Ayuntamiento elevando la cifra de los consumos en los pueblos es injusto, absurdo, no tiene explicación razonable, carece en absoluto de fundamento y la Junta municipal obrando en justicia, se verá en la necesidad de revocarlo, cuando conozca de los presupuestos municipales para el año próximo.

El señor López de Guereña, fué a la disensión del presupuesto sin haber hecho de las relaciones que integran el de ingresos y gastos un estudio madurado. Durante la formación de los presupuestos, desembotó los discursivos vulgares, llenos de frases vacías de sentido, en los que puso de manifiesto la inopia de ingenio y su propósito de deslumbrar a las masas con el descredito procedimiento de hacer que *hacemos y no hacemos nada*, si no es perjudicar al vecino, que a la postre, es lo que en el caso presente se ha hecho.

La sustitución del impuesto de consumos es imposible. En cuantos países civilizados se ha ensayado, ha dado pésimos resultados; y esto no lo decimos nosotros, lo dicen personas peritas en la materia, hombres de ciencia, como el señor Alzola (2), en su reciente libro sobre la sustitución del odioso impuesto, y lo dice la practica. La ley sobre desgravación de los vinos ha levantado generales clamores de protesta en los Ayuntamientos en que ha de obligar, y ahí están los famosos folletos del señor Sanchez de Teoa, que han motivado la salida de este del Ayuntamiento de Madrid, en cuyos opúsculos se censuraba con acritud al Ministro de Hacienda por haber creado un conflicto grande a la municipalidad con la combatida ley que, desde 1.º de enero, ha de regir en muchas capitales.

Por eso hemos dicho nosotros, y repetimos hoy, que la desgravación del arroz, pescado y aceite no ha de producir resultados prácticos. Por eso combatimos este acuerdo ruinoso para el Ayuntamiento, y mucho más cuando, para llegar a la nivelación del presupuesto, y haciendo caso omiso de lo predicado en contra del impuesto, de consumos, se acordó—caso insolito que acorronará de gloria al edil enemigo de las aldeas—se acordó, repetimos, elevar el encarecimiento de los pueblos de 27 a 36.000 pesetas.

Orgulloso puede estar de su obra el señor López de Guereña. Ni Moya con su famosa camosa campaña en contra de los consumos; ni Navarroz reverter con sus gestiones al frente de la comisión extraparlamentaria que entiende en la supresión de los consumos, han hecho tanto en menos tiempo como el señor López de Guereña. ¡Loer al héroe!

Y para terminar. Habla el señor Guereña en sus escritos que, corregidos y aumentados publica un colega, del agua del Gorbea. No hay inconveniente en seguir el camino por él iniciado. Hablaremos del agua del Gorbea y al hablar del agua, bueno será decir que en Vitoria se recoge este líquido en las fuentes públicas sin satisfacer cuota alguna, es decir gratuitamente. Y en las aldeas, señor magistrado sapiens, ¿ocurre lo mismo en las aldeas?

Las aguas del Gorbea pasan por algunos pueblos y los vecinos satisfacen por el consumo que de este prelado líquido hacen muchas pesetas. Por este lado está cogido el señor López de Guereña, y se acredita con esto de ser poco habil.

Otro dato por el edil enemigo de las aldeas ha apuntado, en sus escritos, es el siguiente:

En las aldeas pagan por consumos los vecinos de las mismas 6 pesetas por cabeza y en la ciudad 36. Verdad incuestionable; pero es que el señor Guereña ha olvidado los miles de pesetas que el Ayuntamiento paga para hacer efectivo el impuesto de consumos en la capital. Se le oculta a esa preclara inteligencia que el cuerpo de arbitrios, de reciente creación, cuesta muchos miles de pesetas? (2)

Insistimos en lo que tenemos manifestado, esto es que no había motivo alguno fundado en razón, para levantar la cuota por consumos en los pueblos; y mucho menos este año en que, el señor Guereña, copiando al ministro de Hacienda, quería lucirse con la desgravación de algunos artículos de consumo.

Si se buscan argumentos en los beneficios que a las aldeas reporta su incor-

poración al Ayuntamiento de Vitoria para justificar la elevación de dicha cuota de Guereña no ha sabido hacerlo. De lo que él ha escrito, se deduce que Vitoria dá a los pueblos instrucción y beneficencia, y a este no puede negarse mente a la ley.

Para no insistir más sobre el asunto cerramos el presente trabajo diciendo que, si en las aldeas se gasta 21.786 pesetas (quitamos de la relación del señor Guereña 7.410 que se gasta en Monteros y Guardas), en la ciudad se invierte el resto del presupuesto, hasta 1.619.220'66 pesetas.

El rey de Suecia
(POR TELÉFONO)
(De nuestro servicio especial)

Se reciben detalles de la muerte del rey Oscar II. La muerte llegó sin agonía aparente. Toda la familia real residente en Stokolmo estaban a la cabecera del lecho.

A las cinco de la mañana la princesa real regente del reino llamó al presidente del Consejo de Ministros y a los altos dignatarios de la Corte. A las siete de la mañana el ayudante de campo anunció que la muerte era inminente.

En cuanto falleció el rey, la reina Orj breve rato ante el cadáver.

Después se reunió el Consejo de Ministros asistiendo los príncipes y todos juraron fidelidad al nuevo rey. A las dos de la tarde se dijo en el Oficio de Difuntos por el alma del monarca en la capilla de palacio.

Se han recibido telegramas de pésame de todos los soberanos, siendo de los primeros llegados el del presidente de la República Francesa.

El robo de ayer tarde
En una calle céntrica de Vitoria, en la de Postas, que la cremamos de las más vigiladas por la policía, se cometió ayer tarde un robo audaz, del que no se ha tenido noticia hasta hoy por la mañana, en que el dueño ha dado parte a las autoridades.

Las primeras noticias del robo de ayer tarde se han recibidas en el Ayuntamiento a las ocho de la mañana de hoy. Del robo a que nos referimos, ha dado parte al jefe de la guardia municipal don Gregorio Egeña mandado el notario don Ildefonso Fernández de Feijó, dueño de la casa robada.

No se tienen noticias exactas de la hora en que se cometió el hecho pero se cree que debió ser a las cuatro de la tarde.

Dos horas antes estuvo en la casa su dueño señor Feijó con objeto de coger un pañuelo de bolsillo, después salió de casa y en su ausencia y contando con mucho tiempo el autor ó autores del robo penetraron en la casa forzando una palanqueta la cerradura y un candado.

Los ladrones abrieron todos los cajones de los muebles y se apoderaron de un reloj de oro valuado en 500 pesetas; un medallón del mismo metal con la imagen de Santa Teresa y 150 pesetas en metálico.

En uno de los cajones de una mesa de escritorio, tenía el señor Feijó una petaca de plata con sus iniciales y también la dejaron abandonada los ladrones.

La policía está desorientada y no tiene el menor indicio acerca de quien ó quienes sean los ladrones de este audaz robo cometido en la calle más frecuentada de nuestra población.

A pesar de cuanto se ha dicho no es exacto que los ladrones hayan roto todos ni escrituras.

Información política
(POR TELÉFONO)
(De nuestro servicio especial)

Consejo de ministros
El miércoles se celebrará consejo de ministros preparatorio del que tendrá lugar el jueves en Palacio a presencia del Rey.

A este consejo llevará el ministro de Fomento el proyecto sobre concentración parcelaria.

Ferrocarriles estratégicos
Una comisión de Oviedo ha visitado al ministro de Fomento para pedirle que no reforme en el proyecto de ferrocarriles estratégicos el trazado conocido.

Reformas en la Armada
El jueves próximo comenzará en la alta cámara el proyecto de reformas en la Armada.

Firma de Gracia y Justicia
El ministro de Gracia y Justicia ha estado en Palacio a despachar con el Rey.

El ministro dejó la cartera en Palacio.

Se sabe que entre los decretos figuran 11 indultos, de los cuales 5 son reglamentos arios; el nombramiento de una comisión para construir un cárcel en Reus y el nombramiento de 5 magistrados.

La Azucarera Alavesa
Final de campaña
Ayer mañana a las nueve sonó largo rato la sirena de la fábrica de azúcar, anunciando que entonces concluyen las labores de un mes pues en ese día ha terminado la molinada; al mes de No-

Son tan baratos y muchísimo más finos que los demás cognacs españoles. Marca reconocida. V. O. S.

COGNACS DEL MARQUES DE BARAMBIO

Son tan finos y muchísimo más baratos que los otros franceses. Marca reconocida: Tres escudos. Se venden en los cafés, restaurantes, hoteles y tiendas de ultramarinos.

Compañía "OLCON," Aceites y grasas para maquinaria e industrias. IMPORTACION Y EXPORTACION "GRAN VELOZ," Oficina y Almacenes en Zaragoza: Asalto 13 7469

Compañía Explotadora de Articuza Exportación de carbón vegetal y maderas de roble, haya y castaño, todo en CLASES MUY SUPERIORES Los compradores de estos artículos tienen que hacer sus pedidos por mediación de nuestro REPRESENTANTE EN VITORIA Don Serafin de Larrea, Fueros II, 2.º 7380

Motores de Gas Legítimos OTTO Pobre 60% Economía sobre las mejores máquinas de vapor. Gasmotoren-Fabrik Deutz, Sucursal Ibérica

EL TURRONERO VICENTE GARCÍA GALIANA Estación, 22 Ma abierto su despacho de turrones de Gijón, Alicante, Yana, Fria, Guadalupe, población de Alcoy, Pinos, Garrapinada, Granadas y Aconitinas negras. 7777

PEDID CATALOGO de las Escopetas Marca Jabali de la fábrica de Eduardo Schilling, S. en Cta.-BARCELONA

Sucursales Madrid: calle Alcalá, 18 Valencia: calle Peris y Valero, 13 MALA REAL INGLESA

COLEGIO PREPARATORIO DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA Comercio, Magisterio y Carreras especiales Medio pensionistas y externos Plaza de la Independencia núm. 14.-VITORIA DIRECTOR: Don Apolinario Fernández de Landá

Almacén de Paños y Novedades DE VICENTE ENGISO SOLANA ESTACION 7 El dueño de este establecimiento, pone en conocimiento de su clientela y del público en general que acaba de recibir una extensa y variada colección de CAPAS Y PELLIZAS



Hernias (QUEBRADURAS) deformidades del pecho y espalda, desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas o pies, obesidad, descenso de la matriz, etc. Tratamiento de las hernias de éxito garantido, por medio del aparato "Herniario mecánico-regulador", con privilegio de invención, por 20 años, Patente número 37.612, del reputado Ortopédico de MADRID Don Miguel Felipe Rodríguez

Buena ocasión Per trasladarse su dueño al extranjero se cederá barato: nueve cubas de roble, tipo wagones cubas, dos tinajas, tres bombas de trasegar y demás utensilios de bodega.

Automóviles Venta de automóviles de las mejores marcas, nuevos y de ocasión. Accesorios para los mismos. Fidejantes, catálogos y condiciones ELORRIO, LONDAIZ y ESPADA "Garage Vitoria," Plaza de la Independencia

Doña Francisca Lloent de Vilanova Comadrona con real título aprobada por la Universidad de Barcelona y ex-comadrona de la Casa de Maternidad de dicha ciudad durante algunos años, ofrece sus servicios. Arca número 5.º.-VITORIA. 7902

Hallazgo De un perro de caza raza (pointer) se halla a disposición de su dueño en Monasterioguren, casa del Montero don Ceterine Infante. 7918 | 3-8

UNA SEÑORA ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, fiebre, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una verdadera casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir a Carmen M. A. García, Aribau, 24.-BARCELONA. 7908 | 8-2

Jerónimo Linacero 7, INDEPENDENCIA, 7 VITORIA Almanaques de 1908 Bally-Bailliere. El año en la mano, almanaques dietarios, agendas de todas clases, de escritorio en todos tamaños a precios sin competencia, almanaques zaragozanos, del Rosario, Corazón de Jesús. Grandes rebajas al por mayor

BANCO DE VITORIA CAPITAL 2.000.000 DE PESETAS Aperturas de cuentas corrientes a la vista y siete días abonando interés. Imposiciones a tres meses desde 1500 pesetas en adelante, que devengarán al 3 por 100 anual.

Ama de cría, se ofrece para criar en el pueblo de Eguliza, pueblo de 15 días. Informarán, Santiago Fineda, Fueros 11, 1.º izquierda. 7812 | 16

ANUNCIO 7917 El Maestro de Pulimento y Nikelado que era de la Metalúrgica de Vitoria, se ha establecido, Calle Nueva Fuera, número 49 bajo, de esta ciudad.

Piano Se vende marca "Erard". Dirigirse a la administración de este periódico. 7893-7 Baratura, Comodidad, y Abrigo A mi numerosa clientela y al público en general.

Eulogio Ibañez 8-3 Venta de heredades radicantes en DURANA a voluntad de su dueño y en pública subasta que tendrá lugar en la Notaría de Vitoria de don Vicente González, calle de la Estación, número 6.º, a las once de la mañana del jueves 19 de Diciembre de 1907.

BANCO DE VITORIA Casa de Ahorros En las oficinas de este establecimiento está abierta al público una Caja de Ahorros, en la que se admiten imposiciones de una a diez mil pesetas, que devengarán el interés de dos y medio por ciento anual.

Venta de heredades radicantes en URRÚNAGA, GOJAIN y URBINA a voluntad de su dueño y en pública subasta que tendrá lugar en la Notaría de Vitoria de don Vicente González, calle de la Estación, número, 6.º, a las once de la mañana del jueves 19 de Diciembre de 1907.

Ama de cría Se ofrece una para criar en el pueblo de Zalduendo, buenas condiciones, y buenas referencias. Razón en esta imprenta. 7899

SEÑORES SACERDOTES Y ORDENANDOS ¿Desea usted saber cual es el establecimiento más popular en sombreros elegantes y de duración?

Ramón Boduer Cuchillería 32 VITORIA Más barato que yo MADRID Sombreros de castor desde 6 pesetas. Sombreros de seda garantizados por 4 años desde 14 pesetas. NOTA. Se reforman toda clase de sombreros de caballero por reducidos precios, quedando tan perfectos y limpios como cuando salen de la fábrica, evitándose el gasto de comprar otros nuevos por largo tiempo.

EL GRAMOPHONE LA MEJOR MAQUINA PARLANTE BARCELONA Compañía Francesa de Gramophone Depósito en Vitoria: Casa Oñiza General Alava 5. Gran reducción de precios Almacén de Música y Pianos. Ventas, cambios y alquileres. AFINACIONES Y REPARACIONES DE PIANOS según los últimos adelantos.

AGENCIA DE Vapores Correos y Rápidos DE LAS MENSAJERIAS MARITIMAS Seis salidas mensuales del Puerto de Burdeos, dos del de Pasajes, para Montevideo, Buenos Aires, Nueva York, Habana, Isla de Puerto Rico, República de Haití y Dominicana, Puerto Plata, Vera-Cruz, Tampico, México, Chile, Valparaíso, Guayaquil (Perú), California, Nevada y a todos los Puertos de la América, a precios más reducidos. Pedir informes al Agente JOSÉ MARÍA CASTERES Calle Solana, número 7.-TOLONA (Guipúzcoa)

Instaladora Vascongada Este acreditado Establecimiento hace toda clase de instalaciones de alumbrado, telefonía, timbres, pararrayos y motores a precios reducidos y con grandes garantías. Venta de aparatos de luz, calefacción, cristalería y maquinaria, sumamente baratos. Suministro de materiales al por mayor a Central Eléctricas con grandes descuentos. Taller para reparaciones eléctricas Única casa que vende la mejor lámpara conocida: PHENIX Estación, 26.-VITORIA 7810

GRAN FABRICA DE ORNAMENTOS DE IGLESIA Calle Ascaot, Bilbao Ornamentos, Indulgencias metálicas Hijos de M. Garin Ascaot, I.-BILBAO

Agencia general de vapores correos y rápidos para América INURRIETA HERMANOS.-San Sebastián Salidas desde Bordeaux.-Mes de Noviembre MENSAJERIAS MARITIMAS Zuid American-Line Vapores correos. Buenos Aires. Correo rápido.-Día 7 "Rynland" para Transatlántica Francesa Día 10 "Laint-Laurent" el 21 "La Champagne" y el 29 "Callornie", directamente para la Habana, Veracruz y México. American Line Wite Star Line y Transatlántica Francesa Vapores correos para N.º VA YORK en cinco y medio días Salidas de OBERBURG los días 2, 6, 9, 13, 16, 20, 23, 27 y 30. Emigración libre a Chile El día 10 de Noviembre saldrá el magnífico vapor ORISSA, el día 24 el ORTEGA y el 3 de Diciembre el OROPESA del puerto de la Pallice, para Talcahuano y Valparaíso (Chile). Vapor EMERALDA saldrá del puerto de Bilbao el día 6 de Diciembre saldrá del puerto de Bilbao el vapor Esmeralda con destino a Valparaíso (Chile). Se admiten emigrantes solteros 6 casados con hijos. A Buenos Aires 100 pesetas AL PANAMA Dos salidas mensuales Para obtener plazas y pasajes en el acto, dirigirse al único representante En Vitoria, Don Vicente Larramendi, Estación 2 y San Prudencio 14.º

Jarabe Pectoral Arellano

A BASE DE BROMOFORMO Y HEROINA

El mejor preparado para la curación radical de la tos, por rebelde que sea, catarras, bronquitis, asma, disnea y en general de todas las afecciones de las vías respiratorias. Prescrito por eminentes médicos y adoptado en varios hospitales. De venta en todas las farmacias

COMPANIA COLONIAL

Indisputable superioridad en CHOCOLATES CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO TÉS, TAPIOCAS

GLOBOS

Se venden muy bonitos modelos, en casa de J. Fuertes, desde 0'60 uno en adelante.
Florida 21, imprenta.
Papel de periódicos
Se vende a 3'50 pesetas la arroba, en esta imprenta.

CASA FUNDADA EN 1485

Unión Alcohólica Española

Alcohol desnaturalizado para quemar marca SOL

el combustible más económico limpio y práctico el litro UNA PESETA

Maquinillas Fénix para alcohol marca SOL 75 CENTIMOS

Exijase siempre la botella precintada. Depósito central: Droguería de RICARDO BUESA. Próximamente se expendirá en otros cinco depósitos al mismo precio.

Establecimiento Balneario

Salinillas de Buradón (ALAVA)

Agua sulfurosa, bicarbonatada-sódica, salina alcalina, nitrogenada

Premiadas en la Exposición Aragonesa de 1885-1886

Temporada oficial, desde 15 de Junio al 30 de Septiembre

Abierto todo el año para la venta de agua embotellada

Depósito en Vitoria Farmacia del señor Jainaga, Estación 43

Los señores Sacerdotes que quieran celebrar misa en la capilla del Balneario, se les da el espendio de 2 pesetas por cada misa.

Residue fijo determinado directamente. 2'900'000
Acido carbónico de los bicarbonatos desprendidos durante la obtención del residue fijo. 0'297'882
Suma. 3'257'282

MEZCLA GASEOSA

Acido sulfúrico 11'0
Oxígeno 1'5
Nitrógeno 1'90
Acido carbónico 23'0

Modo de usar el agua: en bebida, por la mañana en ayunas, y por la tarde, después de haber hecho la digestión de la comida, la dosis que el señor Médico prescribe.

El viaje se hace al Balneario por ferrocarril a la Estación de San Felices, que se halla entre Irujo y Miranda, y de San Felices al Balneario en diez minutos.
Habitaciones cómodas y bien ventiladas: trate enserando en la fonda.
Pédidos de predios a su propietario don Manuel Tosas, los que facilitará gratis cuando se pida.

INDICACIONES

Herpetismo, goma, reumatismo, disurias, escrofulismo, neurosis, algunas neoplasias, y catarros diatésicos, debilidad e inapetencia por padecimientos del estómago, intestino e hígado; en las enfermedades de la laringe, bronquios, matriz y vagina, en el primer periodo de la tuberculosis, en las erisipelas periódicas, amigdalas y en general en todas las afecciones de índole catarral.

El análisis cualitativo y cuantitativo que de estas aguas practicó el reputado químico doctor don Vicente Vera y López en el laboratorio Municipal de Madrid, acusa el siguiente resultado.

Componente	Gramos por litro
Bicarbonato de cal	0'874'285
Idem magnésico	0'011'538
Cloruro de Sodio	0'605'548
Idem Cálcico	0'333'877
Sulfato magnésico	0'419'457
Idem cálcico	0'401'732
Idem sódico	0'387'027
Idem potásico	0'019'226
Fosfato cálcico	0'013'965
Sulfuro sódico	0'010'729
Carbonato ferroso	0'008'948
Silice	0'004'000
Alúmina	0'002'373
Suma.	3'092'697

Para seguir en buena salud:

Purificad

Regenerad

Fortificad

VUESTRA SANGRE

con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Sonor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

Depósitos de venta: don Ricardo Buesa, droguería, calle del Prado, número 2.—Don Gabriel Buesa, droguería, calle de la Estación número 2.—En Logroño: Vidua de Patricio Gomez e hijos, San Blas 10

Lotería Nacional de Navidad

La Compañía Huelvol de San Sebastián tiene el honor de comunicar al respetable público que cualquier persona que nos mande por correo antes del 21 de Diciembre próximo 6 etiquetas despegadas de las cajitas del Huelvol Plan 6 del Huelvol Jalea Inglesa tendrá participación en un décimo de la Lotería Nacional de Navidad. La Compañía Huelvol acusará recibo de las etiquetas al mismo tiempo notificará a la persona que mande las etiquetas el número del décimo en el cual tendrá participación.

A cada décimo no tendrán derecho más de 500 aspirantes. El Huelvol Plan y el Huelvol Jalea Inglesa se vende en todas las buenas tiendas de ultramarinos de toda España.

COMPANIA HUEVOL.—SAN SEBASTIAN

NOVEDAD INGLESA

La Zurcidora Mecánica

Con este aparato hasta el niño puede rápidamente y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 50 PSETAS.

Deposito: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia 97, Barcelona

ENFERMEDADES BILIOSAS

El Gasoso Laxante DE ANDRES Y FABIA

farmacéutico premiado en Valencia

Corrige inmediatamente: Inapetencias, Acidosos, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstruo, Váridos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos. Se vende en Vitoria, farmacia de don José Fernández de Arellano, calle de San Francisco 2, y principales de la ciudad, a 2 pesetas caja.

Negrina Corona EL REY DE LOS BETUNES

Es líquido, no conteniendo ácidos ni materias corrosivas impidiendo que el cuero se agriete ni se corte, antes al contrario, lo suaviza y conserva con su uso.

Inmejorable para toda clase de calzado por fino que sea incluso el charol, guarniciones, correajes militares y sillitas de cuero. También puede emplearse para el teñido de zapatos de color.

VENTA: Droguerías señores Buesa y Araujo, Zapaterías «Las Balesas» y Julián Cámara, Efectos Militares, Moraza 4, y demás Droguerías, Zapaterías y tiendas de curtidos.

AL POR MAYOR: Antonio Lorenzo Tarragona 7674

Gran Almacén de Muebles

«LA ECONOMICA»

Completo surtido en muebles de todas clases, para casas particulares, Colegios, Balnearios, Hospitales, Conventos, etc., etc.

Se construyen casas de hierro con su buen somier a Pts. 18'75 id. de madera con su id. a 24'25 Miraguano blanco 1.ª calidad a pesetas kilogramo.

Grandes existencias. Repartición a provincias.—Ventas al contado y plazos. Áreas 1.—VITORIA 6903

¡QUINTAS!

BANCO ARAGONES DE SEGUROS

Sociedad Anónima establecida en Zaragoza

CAPITAL: 2.500.000 PESETAS

Con esta indiscutible garantía, aparte de las que por sí ofrece las personalidades que forman su Consejo de Administración, este BANCO ARAGONES DE SEGUROS garantiza a sus asegurados la redención del servicio militar, y a los llamados para cubrir bajas naturales u ordinarias durante el tiempo que marca la vigente ley de reclutamiento, el BANCO ARAGONES entregará a cada interesado la cantidad de 1.500 pesetas.

Como previsión y facilidad para los padres que desean no hacer el desembolso de una vez para tener a salvo la redención de sus hijos, este BANCO ARAGONES admite seguros desde todas las edades pagando las cuotas a comodidad de los interesados, y en todo caso, ó por cualquier causa rescinde los contratos con un pequeño descuento.

Agentes en Vitoria, don Manuel Sanchez, Florida 34, 1.ª



L'UNION

Compañía Francesa de Seguros Contra Incendios

Fundada en 1828

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1905

Capital social	Frances 10.000.000
Reservas	15.441.660
Prima a recibir	102.198.288
Total de garantía	francos 127.639.948
Primas cobradas el año 1906	26.000.000
Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1906	23.677.000.000 francos.
Siniestros pagados desde el origen de la compañía	333.000.000 francos.
Subdirector en Vizcaya y Alava	don Ramiro de Orbeagozo, Estufa II.
—BILBAO. Diríjase en Vitoria a don Blas Gómez, Fueros 13, 2.ª izquierda. 6935	

JOSE A RAMBURU

Estación 7, tienda y 1.º piso

Sastrería Eclesiástica, Ornamentos de Iglesia y Orfebrería Religiosa

SASTRERIA

Corte y confección esmeradísima en Botanas, Dulletas, Manteos, Capotes, trajes para Canónigos, Sombreados, Bonetes, Solideos, Gorros, Guellicillos, etcétera, etc.

Beas y Trajes para Estudiantes y Caballeros. Géneros extranjeros y de confianza. Tintes sólidos que no pierden. Servicio completo de mesa.

Gran Depósito de legítima PLATA MENESES Tanto en servicio de mesa como en objetos novedades para regalos

7, Estación 7, tienda.—VITORIA 7521

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XII.—Capitán don G. Amézaga directamente para la Habana y Veracruz, admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba 6 Isla de Santo Domingo.

Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona el 30 de Málaga y el 31 de Cádiz el vapor Buenos Aires.—Capitán don F. Aldamiz directamente para New-York Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos litorales Cuba 6 Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Antonio Lopez.—Capitán don P. Oliver directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos, combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

También carga para Maracaibo, Caripano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas.—El día 23 de Noviembre saldrá de Liverpool, el 9 de Diciembre de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. Lopez y Lopez.—Capitán don F. Hazas, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Diciembre saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor León XIII.—Capitán don M. Deschamps directamente para Santa Cruz de Tenerife Montevidéo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde.—Capitán don R. de Fano, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo los escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor San Francisco.—Capitán don M. Antich, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salida de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salida de Tánger Martes, Jueves y Sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía ha otorgado rebajas de 30 % en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

Para informes en la Agencia de Vitoria

Compagnie d' Assurances Generales

CONTRA INCENDIOS

(Reaseguradora de «La Polar»)

La más antigua y poderosa de las francesas

Fundada en París el año 1818

CAPITAL Y RESERVAS 25.530.000 FRANCO

Primas recaudadas en 1.905, 12.902.000 francos

Importe de Siniestros pagados en dicho año francos 8.977.000

Esta Compañía ha repartido de 1.000 francos se cotizan en la Bolsa de París a 27.500, ha reportado en el año último un dividendo de 1.350 francos por acción, que equivale al 135% de beneficios.

Sudirector para Alava, Teodosio Botas, San Antonio 4, 1.º

Seguros marítimos, Seguros incendios, Seguros valores.—Renta vitalicia.

Presencia constante y lista a la orden en el negocio de seguros.

Estación, número 5.—BILBAO

Sub-director en Alava, Vicente M. de Lecan, Independencia 1.ª

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS ESPAÑOL

Agencias en todas las provincias de España

Francia y Portugal

43 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios

Seguros de mar.—Seguros de valores

Seguros de accidentes.—Seguros de responsabilidad

Seguros de fletes.—Seguros de mercancías

Seguros de transporte.—Seguros de almacenamiento

Seguros de construcción.—Seguros de explotación

Seguros de explotación.—Seguros de explotación

Seguros de explotación.—Seguros de explotación